Stellungnahme der FW-Fraktion im Gemeinderat Aichwald:

(vom 28.01.2008)

Wir sagen: Nein zu den Ausbauplänen am Flughafen

Unser Grundsatz hierzu lautet: Das Verantwortbare ist die Grenze des Wünschenswerten.

 Die Empfehlung des Flughafengutachtens, eine weitere Start- und Landebahn zu bauen und zudem das Nachtflugverbot einzuschränken, kann nicht überraschen. Es orientiert sich nur an den wirtschaftlichen Zielen des Flughafens und nimmt keine Gesamtschau und Güterabwägung vor.

Die Freien Wähler in der Region rücken bei ihren Überlegungen die Bedeutung des Flughafens für die Wirtschaft in den Vordergrund. Dennoch oder gerade deswegen kommt die Fraktion zu dem Ergebnis, dass die Pläne nicht zu verantworten sind.

Die gegenwärtigen und vor allem prognostizierten Fluggastzahlen werden zu einem Großteil von preisgünstigen Flügen zu den internationalen Ferienzielen bestimmt. Natürlich nutzen auch Geschäftsreisende günstige Tarife, doch deren Ziele liegen meist nicht in der Karibik. Der Massenflugverkehr, der für die Flughafengesellschaft betriebswirtschaftlich interessant ist, drängt die Interessen des Wirtschaftsflugverkehrs zunehmend in den Hintergrund. Dieser Effekt verstärkt sich noch bei weiter steigenden Zahlen.

Unser Fazit: Die Belastungsgrenzen sind längst erreicht.

